松江火车站增设夜宵线,昨日凌晨开始试运行

缓解滞留困境,让夜归人不再难眠



凌晨4点的临时休息区内滞留了不少乘客。

青年报见习记者 朱彬 摄

近日,有媒体报道大量旅客夜间滞留铁路松江站。记者于9月 22日晚间前往松江站蹲守,发现过夜的民众中既有凌晨抵达松江 站的旅客,也有赶早班列车的乘客。如何缓解大量旅客夜间滞留 在郊区火车站的问题?记者从相关部门获悉,昨日凌晨松江站已 增设夜间公交线,目前正处在试运行阶段。 青年报见习记者 朱彬

深夜候车室:乘客的无奈之选

晚上9点,松江站临时休息 区迎来了第一批候车乘客。"明 天早上4点多赶去杭州。"李先 生晚上8点就来到这里,由于早 上太早没有地铁,他原本计划到 车站附近再找酒店,查看导航之 后发现酒店都很远,于是一直待 在车站大厅。"一天下来脚都走 疼了,坐在大厅的时候,听工作 人员说有休息区就过来了。

去年开始,松江南站与新建 的车站楼合并改为松江站,但由 于部分区域仍然在建,周边服务 设施并未跟上。记者打开导航 后发现,洒店大多集中在原来的 松江北站附近,离松江站有两站 地铁站的距离,而最近的汉庭酒

店也在2公里左右。

零点,火车站大厅关闭后, 便陆陆续续有旅客到临时休息 区等候休息。对刚下火车急着 回家的人来说,连接上海松江站 -条地铁9号线已经停 运,只能乘坐出租车或者网约 车。对夜间来赶早班火车的乘 客来说,由于火车发车时间和公 共交通末班车时间存在错位,同 时考虑到住宿的成本问题,他们 的选择更少,大部分选择待在休

"酒店一晚上100多元,够 吃几顿饭了,还不如在这里休 息,环境好还有免费的空调。" 凌晨2点才能登车的崔大姐,选

择前往休息区过夜。同样情况 的还有江西的贺先生,由于没 赶上最后一班回家的火车,他 便改签了第二天早上的火车。 回家前住一晚酒店,对他来说, 并不划算,更何况前往酒店还 要打车,增加了额外费用。想 着"能省一点是一点",他听从 工作人员的建议拖着行李来到 了休息区。

此外,松江站内的便利店 和餐饮店大多晚上10点关门, 没有提供24小时营业,车站周 围主要是政务服务中心、T业 园区、水产养殖场,24小时便利 店、民宿旅馆等多样性商业业 态暂未形成。

凌晨的"客流高峰":滞留与疏导

凌晨3点46分,来自广州白 云的 K528 次列车提前抵达: 4点 01分,来自哈尔滨西的Z175次 列车正点到达。由于没有公共 交通进行分流,这些旅客只能滞 留在车站。车站的临时休息区 也迎来一天当中的客流高峰。

记者注意到,附近的两条夜 间公交车1807路和上松夜宵线 末班车分别于凌晨0点45分和1 点发出,而地铁和公交的首班车

得分别等到清晨5时40分和6点 才能启动。往上海虹桥和上海 南站等市区方向的列车也要6点 之后才会发车。

在此情况下,车站安保人 员引导大家到休息区等候。部 分想打车的旅客则前往网约车 等候区域。但由于这个时间点 特殊,未打到车的乘客也只能 前往休息区等待。"5点40分, 地铁9号线首班车发车,请大

家到休息区等候。"站内的喇叭 提醒着大家有序就座,不到几 分钟休息区近千张座椅便全部 被占满。

凌晨5点30分,临近地铁9 号线发车不到10分钟,等候多 时的旅客在安保人员的引导下 终于开始疏散出站。由于松江 站目前仅有9号线1条地铁线通 往市区,车站客流的涌入一定程 度上加剧了早高峰拥挤。

松江区交通委:夜宵线已试运行

记者了解到,今年以来,上 海松江站承接了部分停靠上海 南站的列车,在给松江站带来了 更多客流的同时,也考验着松江 站及其周边基础设施的服务水 平和能力,尤其是如何做好中转 站对接相关地面交通和轨道交 通网络。

如何提升市内交通运力?

如何完善周边服务方便旅客出 行? 松江区交诵委表示,为了分 解地铁9号线的人流量,昨日凌 晨,春运期间开辟的临时夜宵线 DZ7、DZ8已开始运行。

关于具体发车时间和票价, 记者了解到,DZ7线终点站为九 亭,票价5元,途经洞泾站;DZ8 线终点站为人民广场,票价7元,

徐经徐家汇站。 夜宵线各设两 个班次,每日凌晨4点35分和5 点10分准时发车,旅客可通过 小程序"畅行茸城"购票。这意 味着原本等待地铁首班车发车 的旅客可缩短1个小时的滞留 时间。而就定制公交线之后是 否会常态化运营的问题,交通公 司回复,还需看后续运营情况。

健康消费观念升级

呼吸机成为年轻人卧室新宠

青年报记者 顾金华

本报讯 深夜12点,28岁的 李阳洗漱完毕,他熟练地从床头 柜拿起一个巴掌大小的白色设 备,连接好面罩后轻轻戴上。随 着设备发出几不可闻的气流声, 他很快进入了梦乡。这是李阳 使用家用呼吸机的第六个月, "刚开始是因为确诊了中度睡眠 呼吸暂停,现在它已经成了我睡 眠的'守护神'。

曾几何时,呼吸机还被视为 重症监护室的"严肃设备",如今 它却悄然走进年轻人的卧室。 越来越多像李阳这样的年轻人, 正主动拥抱这一睡眠"神器",这 背后不仅是为了应对睡眠困扰, 更是健康观念的深刻转变。

睡眠问题催生"刚需"

27岁的晓峰体重超200斤 被诊断为重度睡眠呼吸暂停,夜 间血氧最低时仅70%(正常应高于 95%)。"医生警告长期缺氧可能危 及生命。"尝试减肥未果后,他开 始使用呼吸机,"现在室友不投诉 鼾声了,注意力也集中了。

"戴上呼吸机后,我终于能 睡个好觉了,白天工作也没那么 犯困了。"这是不少使用呼吸机 的年轻人的真切感受。在沪上 各大医院,前来咨询、配用呼吸 机的年轻面孔显著增多。

中国睡眠研究会发布的 《2025年中国睡眠健康调查报 告》显示,我国18岁及以上人群 睡眠困扰率已达48.5%。临床数 据印证了这一趋势。上海市第 七人民医院耳鼻咽喉科近年来 使用呼吸机的人群中,年轻人占 比显著上升,且超过50%与体重 相关。"肥胖导致咽腔变窄,易引 发气道堵塞。此外,高压生活导 致咽喉肌肉过度松弛,长期可能 发展为睡眠呼吸暂停,甚至引发 高血压等并发症。"上海市第七 人民医院耳鼻咽喉科主任黄卫 解释道。

从"笨重怪兽"到"健康单品"

事实上, 年轻人愿意主动接 纳呼吸机,除了需求驱动,更离 不开技术革新带来的体验升 级。记者采访中发现,曾经的呼 吸机,是体积堪比微波炉、噪声 堪比吸尘器的"笨重怪兽",如今 却摇身变成小巧便携、智能时尚 的"健康单品"。

智能化升级也让健康管理 更便捷。现在的呼吸机大多配 备全触摸界面,支持一键启动, 还能通过手机App实时同步睡眠 评分,呼吸暂停次数,而氧波动 等详细数据。在功能细节上,厂 商也越来越注重用户体验,如配 备加温管路解决冷凝水问题,推 出年轻化配色等。

那么,究竟何种情况需要使 用呼吸机? 黄卫主任介绍了医 学上的"金标准"一 -通过睡眠 监测来判断。患者可在医院或 通过便携式穿戴设备,接受一整 晚的监测。医生会根据呼吸停顿



呼吸机。青年报记者 顾金华 摄

次数,停顿时间以及血氧饱和度 等数据,计算出睡眠呼吸暂停指 数。一般来说,睡眠呼吸暂停指 数达到中度以上,即每小时呼吸 停顿10秒以上的次数达15次, 或出现白天嗜睡、夜间憋气等临 床症状,就建议使用呼吸机。

健康消费观念升级

年轻人拥抱呼吸机的现象, 只是健康管理从"一刀切"向"个 性化"转变的缩影。

年轻人对呼吸机的接纳,本 质上是健康消费观念的升级。 过去,人们习惯"生病才治病", 将医疗设备与"疾病"画等号;如 今,年轻人更注重"未病先防", 把呼吸机看作提升生活质量的

《Z世代健康消费趋势报告》 显示,82.3%的年轻人愿意为健康 投入资金,年均健康消费支出超 过6000元,其中睡眠健康类产品 增速最快。"我们愿意为能提升 生活质量,预防疾病的产品买 单,因为健康的身体和充沛的精 力,才能应对高强度工作和生 活。"采访中,不少年轻人表示。

尽管呼吸机成为年轻人的 "睡眠救星",但专家一致强调, 作为医疗器械,呼吸机并非"睡 眠神器",必须在专业指导下理 性使用。黄卫主任强调:"很多 年轻人看到别人用呼吸机有效, 就跟风购买,这是不科学的。呼 吸机有严格的适用范围,并非所 有睡眠问题都能用它解决。在 使用前,必须先到医院进行规范 的睡眠监测,明确是否患有睡眠 呼吸暂停综合征及其严重程 度。医生会根据结果判断是否 需要使用。

上海大雄拍卖有限公司 拍卖公告

受有关单位委托,本公司定于 2025年10月9日(星期四)下午2:00, 在上海市浦东新区耀华路899号A座 1003 室举行拍卖会,现公告如下: 拍卖标的:资器工艺品 2 件 咨询时间:2025年9月26日—2025年

10月8日 9:30 — 16:30 **咨询地址**: 上海市浦东新区耀华路 899 号 A座 1003 室

899 号 A 座 1003 至 咨询电话: 021-59521223 朱老师 注意事项: 竞买人须在拍卖会前持有 效身份证件办理竞拍登记手续,交付 拉幸保证金人民币 50000 元,票据支 付的须在拍卖会前汇入本公司帐户。

青年报拍卖公告代理电话: 021-65457515 13916569049